Задание  для подготовки к ЕГЭ по обществознанию раздел Экономика

Составитель: учитель истории и обществознания 

МБОУ СОШ №1 п.Редкино

Махова Людмила Викторовна

1. Экономика страны Z основана на крупном машинном производстве, в ней доминирует тяжёлая промышленность. Какие иные признаки подтверждают наличие в стране Z рыночной экономики? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1. конкуренция производителей

2. свободное ценообразование

3. гарантия свободы частной хозяйственной инициативы

4. необходимость решать проблему ограниченности ресурсов

5. директивное распределение производственных ресурсов

6. стабильность доходов населения

2. В структуре экономики страны Z в равной мере представлены промышленность и сельское хозяйство. Какие признаки позволяют сделать вывод о том, что в стране Z командная (плановая) экономика? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1. преобладание интенсивных факторов экономического роста

2. директивное ценообразование

3. государственная собственность на большинство средств производства

4. развитая инфраструктура

5. необходимость решать проблему ограниченности ресурсов

6. централизованное управление экономикой

3. Рынок мобильной связи области Z контролируется одной крупной компанией, другие производители не представлены. Выберите из приведённого ниже списка характеристики данного рынка и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. рынок средств производства

2. совершенная (чистая) конкуренция

3. региональный рынок

4. рынок услуг

5. монополия

6. рыночный дефицит

4. Фирма «Лисичка» – ателье, специализирующееся на пошиве школьной формы. Найдите в приведённом ниже списке примеры постоянных издержек фирмы «Лисичка» в краткосрочном периоде и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. арендная плата за помещение ателье

2. издержки на приобретение тканей, ниток, фурнитуры

3. страховые взносы

4. издержки на погашение процентов по ранее взятому кредиту

5. оплата электроэнергии

6. издержки на выплату сдельной заработной платы работникам

5. Банк Z расположен в деловом районе столицы государства. По каким признакам можно установить, что Z – центральный банк? Запишите цифры, под которыми указаны эти признаки.

1. Банк осуществляет эмиссию денег.

2. Банк осуществляет кредитование физических лиц.

3. Банк привлекает на депозиты средства граждан и фирм.

4. Банк лицензирует деятельность финансовых организаций.

5. Банк устанавливает учётную ставку процента.

6. Банк обслуживает расчёты фирм. 

6. Фирма Y – салон красоты. Найдите в приведённом ниже списке примеры переменных издержек фирмы Y в краткосрочном периоде и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. арендная плата за помещение салона

2. издержки на приобретение шампуней, красок для волос

3. издержки на уплату процентов по ранее взятому кредиту

4. оплата электроэнергии

5. издержки на выплату сдельной заработной платы работников

6. издержки на выплату окладов администрации

7. В стране Z сократились потребление и экспорт угля, большинство шахт закрылось, десятки тысяч шахтёров потеряли работу. Выберите из приведённого ниже списка характеристики возникшей безработицы и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. структурная безработица

2. добровольная безработица

3. скрытая безработица

4. фрикционная безработица

5. сезонная безработица

6. массовая безработица

8.Найдите в приведённом списке факторы, влияющие на повышение спроса на потребительские товары. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1. увеличение доходов семей

2. повышение налога на добавленную стоимость

3. снижение производства товаров

4. снижение цен на товары

5. интенсивная реклама товаров

6. удорожание потребительских кредитов

9.Найдите в приведенном ниже списке рычаги правового регулирования рынка со стороны государства. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1. принятие законов в поддержку «малого бизнеса»

2. принятие антимонопольного законодательства

3. выдача субсидий малым предприятиям

4. установление нормы обязательного банковского резерва

5. подготовка экономистов в государственных вузах

10. В городке Z электроэнергию, отопление, подачу воды в дома жителей осуществляет только одна компания. Выберите из приведённого ниже списка характеристики данного рынка и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. рынок средств производства

2. чистая конкуренция

3. местный рынок

4. рыночный дефицит

5. монополия

6. рынок услуг

11. В городке Z поставку продуктов питания в магазины осуществляет множество компаний, в число которых входят как крупные производители, так и отдельные фермерские хозяйства. Выберите из приведённого ниже списка характеристики данного рынка и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. рынок товаров и услуг

2. избыток продукции

3. местный рынок

4. рынок информации

5. чистая конкуренция

6. олигополия

12. Найдите в приведенном списке примеры, относящиеся к земле как фактору производства, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. денежные средства

2. участок пашни

3. залежи нефти

4. станки и оборудование

5. лесной массив

6. здания, сооружения

13. Найдите в приведенном ниже списке рычаги финансово-экономического регулирования рынка со стороны государства.

1. антимонопольное законодательство

2. кредиты, предоставляемые предпринимателям

3. развитие системы экономического образования в средней школе

4. вручение государственных наград за производственные успехи

5. налоговая политика

14. Заполните пропуск в таблице. 

	ВИДЫ ФАКТОРОВ
	ХАРАКТЕРИСТИКИ

	…
	Сведения, необходимые людям для успешной и самостоятельной экономической деятельности

	Предпринимательство (предпринимательские способности)
	Способность людей к созданию новых коммерческих организаций для производства и распределения жизненных благ


15. Запишите слово, пропущенное в таблице.

	ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА
	ХАРАКТЕРИСТИКА

	???
	Сумма материальных и денежных средств, используемых для производства экономических благ

	Земля
	Все виды природных ресурсов, имеющихся на планете и пригодных для производства экономических благ


16. Запишите слово, пропущенное в таблице. 

	ВИДЫ ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА
	СУЩНОСТЬ


	Труд


	Деятельность людей по производству товаров и услуг путём использования их умственных и физических способностей, полученных в процессе обучения и работы знаний, и навыков

	???
	Денежные средства, знания, сооружения, оборудование, используемое при производстве товаров, услуг


17. Запишите слово, пропущенное в таблице.

	Виды издержек фирмы
	Их сущность

	Постоянные


	Издержки, размер которых не зависит от объема производства.

	???
	Издержки, которые возрастают с увеличением объёма производства и снижаются при его сокращении.


18. Установите соответствие между необходимыми условиями функционирования и типами экономической системы: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	УСЛОВИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ
	ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

	А) преобладание (господство)

Б) государственной собственности

В) свободное ценообразование

Г) контроль государства за

производством и распределением

Д) экономическая самостоятельность

производителей

Д) конкуренция производителей

Е) централизованное планирование

производства
	1. Командно-административная

2. Рыночная



19. Установите соответствие между примерами и факторами экономического роста, которые они иллюстрируют.

	ПРИМЕРЫ
	ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

	А) увеличение посевных площадей

использование современных агротехнологий

Б) переобучение работников фермерского хозяйства

В) строительство дополнительных предприятий

Г) увеличение численности обслуживающего персонала
	1. Экстенсивные

2. Интенсивные


20. Установите соответствие между примерами и видами безработицы, которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ

	А) в связи с экономическим кризисом фирмы, производящие различные товары и услуги, сократили численность персонала

Б) выпускники творческих вузов ищут работу по специальности, не соглашаясь ни на какую другую

В) в службе занятости безработные отказываются от рабочих вакансий и просят подобрать работу менеджеров

Г) в связи с изменением спроса на энергоресурсы многие шахты закрылись, а шахтеры остались без работы

Д) 
полгода жители городка на морском побережье обслуживают туристов, а в остальное время большинство из них не могут найти себе работу
	1. циклическая

2. структурная

3. фрикционная

4. сезонная




21. Установите соответствие между проявлениями и видами экономической деятельности: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРОЯВЛЕНИЯ
	ВИДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

	А) начисление дивидендов по акциям

Б) отдых на зарубежном курорте

В) отправка почтового сообщения

Г) получение заработной платы
	1. потребление

2. распределение




22. Установите соответствие между проявлениями и видами экономической деятельности: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРОЯВЛЕНИЯ
	ВИДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

	А) начисление банковского процента по вкладам

Б) покупка акций

В) получение прибыли

Г) продажа именных облигаций
	1. распределение

2. обмен




23. Установите соответствие между примерами и видами налогов: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	ВИДЫ НАЛОГОВ

	А) подоходный

Б) с продаж

В) акциз

Г) на наследство 

Д) на имущество

Е) на добавленную стоимость
	1. прямые налоги

2. косвенные налоги




24. В ходе социологических опросов совершеннолетних граждан стран Z и Y им был задан вопрос: «Планируете ли Вы открыть (создать) собственный бизнес?». Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены в диаграмме.
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Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Доля тех, кто планирует открыть (создать) собственный бизнес в ближайшие год-два, в стране Y выше, чем в стране Z.

2) Доля тех, кто не планирует открыть (создать) собственный бизнес, так как не видит перспектив его развития, в стране Z выше, чем в стране Y.

3) Cреди опрошенных в стране Z тех, кому неинтересно открыть (создать) собственный бизнес, меньше, чем тех, кто планирует сделать это в ближайшие пять лет.

4) Среди опрошенных в стране Y тех, кто не планирует открыть (создать) собственный бизнес, больше, чем тех, кто планирует открыть (создать) его в ближайшие пять лет.

5) Доля тех, кто испытал затруднения при ответе на вопрос, в стране Z выше, чем в стране Y.

25. В 2004 и 2014 гг. в ходе социологических опросов совершеннолетних жителей страны Z им был задан вопрос: «Планируете ли Вы открыть (создать) собственный бизнес?». Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены в диаграмме.
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Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) В 2004 г. среди опрошенных тех, кому неинтересно открыть (создать) собственный бизнес, было больше, чем тех, кто планировал открыть его в ближайшие пять лет.

2) Доля тех, кто ответил, что не планировал открыть (создать) собственный бизнес, так как не видел перспектив его развития, за 10 лет сократилась.

3) Доля тех, кто ответил, что планировал открыть (создать) собственный бизнес в ближайшие год-два, за 10 лет увеличилась.

4) В 2014 г. среди опрошенных тех, кто не планирует заняться собственным бизнесом, было больше, чем тех, кто планирует открыть (создать) его в ближайшие пять лет.

5) Доля тех, кто испытал затруднения при ответе на вопрос, осталась неизменной.

26. (А) Степень вмешательства государства в экономику – один из критериев различия типов экономических систем. (Б) Экономическая система – форма организации общественного производства. (В) Установление государством цен на товары и услуги сохранилось и в настоящее время в некоторых странах. (Г) В этих странах работники предприятий получают почти одинаковую зарплату. (Д) К сожалению, такая система не способна обеспечить развитие личной инициативы.

Определите, какие положения текста имеют

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

3) характер теоретических утверждений

27. (А) Показатели номинального и реального доходов семьи отражают влияние инфляции на благосостояние членов общества. (Б) Эксперты отметили особенности влияния инфляции на семьи с фиксированными доходами. (В) Фиксированные доходы являются существенным недостатком оплаты труда в бюджетной сфере. (Г) Однако независимость денежного вознаграждения от многих внешних факторов является важным преимуществом такой оплаты труда. (Д) По данным ряда исследований, число занятых в бюджетной сфере в последние годы возросло.

Определите, какие положения текста имеют

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

3) характер теоретических утверждений

28. (А) Связь между ростом инфляции и обострением проблемы бедности имеет причинно-следственный характер. (Б) Особую тревогу вызывает ухудшение положения в условиях инфляции семей с фиксированным доходом. (В) Многие семьи пытаются спасти свои сбережения путём покупки валюты. (Г) Подобная практика крайне вредна для развития экономики. (Д) Важно понимать, что не всякое повышение цен служит показателем инфляции.

Определите, какие положения текста имеют

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

3) характер теоретических утверждений

29. «Рынок труда похож на рынки других __________(1) и услуг. Его особенностью является то, что __________(2) сам определяет, сколько времени он хотел бы работать, а сколько – отдыхать.

На конкурентных рынках рабочей силы цена __________(3), то есть __________(4) работника устанавливается как конкурентное равновесие предложения и __________(5) по различным категориям работников, по видам работ, по наличию и отсутствию профсоюзов и т.д. Существует множество рынков труда, на которых предлагается труд работников разных __________(6) в разных местностях». 

1. зарплата

2. отрасли

3. специальности

4. труд

5. спрос

6. взаимодействие

7. безработица

8. товары

9. работник

30. «Важное значение в экономических процессах играет так называемый закон спроса. Действие этого закона полнее всего проявляется в рыночной экономике свободной  __________ (1). __________ (2) определяется экономистами как общее количество товара, которое __________ (3) в каждый конкретный момент времени желают, готовы и имеют денежную возможность приобрести по определённым ценам. Этот закон означает, что при равных прочих условиях объем спроса уменьшается по мере увеличения __________ (4). Надо, однако, отметить, что изменение цены и изменение спроса на __________ (5) не находятся в прямой пропорциональной зависимости. В рыночной экономике существует ещё много факторов, влияющих на __________ (6) цены и спроса».  


1. 
цена

2. 
потребитель

3. 
производитель

4. 
спрос

5. 
производство

6. 
конкуренция

7. 
товар

8. 
стоимость

9. 
соотношение

31. «В современной экономике действуют три главных __________ (1): производители экономического продукта, его потребители и __________ (2). Между ними происходит весьма интенсивный __________ (3) товарами, услугами, денежными средствами, информацией. Государство обеспечивает определённую упорядоченность экономических процессов, их правовое __________(4), защиту прав и интересов отдельных участников экономических отношений. В то же время государство выступает как весьма крупный __________(5) товаров, услуг, информации. В то же время государство является __________(6), оно приобретает у производителей военную технику для армии, продукты питания для государственных запасов, компьютерную технику для государственных органов и учреждений».

1. производитель

2. обмен

3. объект

4. государство

5. предложение

6. субъект

7. регулирование

8. спрос

9. Потребитель

32. «Экономика, хозяйство, __________ (А) имеют общую основу - ограниченность ресурсов, разделение труда и __________ (Б) продуктами. Система здесь необходима для установления определённого __________ (В) между ограниченными ресурсами для производства __________ (Г) и безграничными потребностями людей в них. Совместить эти факты экономического __________ (Д) можно лишь в условиях такой системы хозяйствования, при которой производство реально было бы заинтересовано в __________ (Е) использования ограниченных ресурсов, выпуске товаров, пользующихся спросом потребителей».

1. блага

2. зависимость

3. равновесие

4. бытие

5. эффективность

6. цена

7. рынок

8. технология

9. обмен

33. «Формирование __________ (А) труда может сопровождаться конфликтами между работодателями и наёмными работниками. Основным методом защиты интересов __________ (Б) является создание профессиональных союзов, которые ведут переговоры от имени всех входящих в их состав людей.

Профессиональные союзы обычно стараются добиться улучшения условий и повышения __________ (В) своих членов, а также увеличения их заработной платы. Это делает работу для членов профсоюза более приятной и выгодной, но одновременно сужает __________ (Г) занятости и ведёт к росту цены товаров для покупателей, если величина прибыли в цене товара не снижается.

Заработная плата не должна опускаться ниже минимального уровня, основой расчёта которого является __________ (Д). Минимальная заработная плата устанавливается и меняется __________ (Е) власти».

1. трудовой договор

2. рыночная цена

3. экономические границы

4. безработица

5. наёмные работники

6. прожиточный минимум

7. законодательные органы

8. безопасность труда

9. профессия

34. «Формирование __________(А) трудовых услуг может сопровождаться конфликтами между работодателями и наёмными работниками. Основным методом защиты интересов __________(Б) является создание профессиональных союзов, которые ведут переговоры от имени всех входящих в их состав людей.

Профессиональные союзы обычно стараются добиться улучшения условий и повышения безопасности труда своих членов, а также увеличения их __________(В). Это делает работу более выгодной для членов профсоюза, но одновременно сужает экономические границы __________(Г) и ведёт к росту цены товаров для покупателей, если величина прибыли в цене товара не снижается.

Заработная плата не должна опускаться ниже минимального уровня, основой расчёта которого является __________(Д). Минимальный размер оплаты труда устанавливается и изменяется __________(Е) власти».

1. трудящиеся

2. занятость

3. законодательные органы

4. заработная плата

5. трудовой договор

6. рыночная цена

7. профессия

8. налог

9. прожиточный минимум

35. «Школа отличается от других институтов современного образования многообразием подготовки учащихся, а также особыми __________(А), используемыми в процессе занятий. Выполняя «заказ» общества, школа наряду с другими образовательными организациями осуществляет __________(Б) индивидов. В настоящее время образовательная политика в РФ строится на следующих принципах: гуманистический характер образования; приоритет __________(В); право личности на __________(Г); внимание системы образования к потребностям обучаемых и др.

Развитие науки и связанных с ней технологий производства поставили на повестку дня вопрос о реформировании как структуры, так и __________(Д) образования. По-иному подходят к выработке критериев оценки __________(Е) образования: это не только полученные обучаемым знания, но и уровень творческого и нравственного развития его личности».

1. свободное развитие

2. содержание

3. общечеловеческие ценности

4. производительность

5. официальная идеология

6. технология

7. эффективность

8. социализация

9. субъекты деятельности

36.  «Ограниченность – недостаточность объёма имеющихся __________(А) всех видов для производства того объёма благ, который люди хотели бы получить. Ограниченность труда связана с тем, что число __________(Б) жителей любой страны строго фиксировано в любой момент времени. Кроме того, по своим __________(В), имеющимся навыкам лишь часть граждан пригодна для выполнения конкретных видов работ. Эти ограничения можно ослабить, например, за счёт приглашения рабочих из-за рубежа или переобучения и подготовки работников по наиболее __________(Г). Но на всё это нужно время, а моментального расширения рамок рабочей силы добиться невозможно. Ограниченность земли (природных ресурсов) определяется __________(Д) страны и наличием в её недрах месторождений полезных ископаемых. Ограниченность капитала определяется предыдущим развитием страны, тем, какой __________(Е) она успела накопить».

1. торговля

2. способности

3. география

4. производственный потенциал

5. ресурсы

6. дефицитные специальности

7. трудоспособные

8. система образования

9. демографические

37. Ниже приведён перечень примеров. Все они, за исключением двух, являются переменными издержками в краткосрочном периоде.

1) плата за сырьё; 2) оклады администрации; 3) проценты за кредит банку; 4) плата за электроэнергию; 5) оплата транспортных услуг; 6) сдельная зарплата рабочих.

38. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие «центральный банк». Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) Эмиссия денег; 2) лицензирование финансовых организаций; 3) установление учётной ставки; 4) принятие государственного бюджета; 5) открытие депозитов; 6) обеспечение расчётов правительства.

39. Ниже приведён перечень функций, выполняемых банками. Все они, за исключением двух, относятся к сфере деятельности коммерческих банков.

1) хранение золотовалютного резерва государства; 2) покупка и продажа валюты; 3) продажа дорожных чеков; 4) обслуживание счетов фирм; 5) осуществление монопольной эмиссии денег; 6) открытие и обслуживание депозитов граждан.

40. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «рыночная экономика». Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) Государственный план; 2) свобода потребителя; 3) предприниматель; 4) директивные цены; 5) спрос; 6) равновесная цена.

41. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «микроэкономика». Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда и относящихся к другому понятию, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) Фирма; 2) локальный рынок; 3) фондовая биржа; 4) издержки; 5) бухгалтерская прибыль; 6) налоговая система страны.

42. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к названиям видов ценных бумаг. Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда.

Вексель, облигация, акция, дивиденды, чек.

43. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию «макроэкономика». Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда и относящийся к другому понятию.

Валовый национальный продукт; мировой рынок; безработица; издержки; курс валют.

44. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, представляют собой деньги. Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда.

Квитанция, бумажная банкнота, казначейский билет, монета, денежный знак.

45. Выберите понятие, которое является обобщающим для остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которым оно указано.

1) Земля; 2) труд; 3) факторы производства; 4) капитал; 5) предпринимательские способности.

